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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik, radirko, $ilcek, raCunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. lv<adar
je smiselno, nariSite skico, ¢eprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. Pisite €itljivo. Ce se
zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.
Osnutki reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste

nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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A=ab A=a?

022(61'1'[7) /9// a O=4a

D =+a® +b? ’ D=an2

b B
A=ah=a®sina
a h=asina
d
|
D

d=2r
2
A:rznz—d T
4
O=4a O=2rn=dn
2 g2
A=(R2—r2)n=—(D d’)m
4 L=rg

Zunaniji obseg: t=2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r*p/2=1Lr/2

O=2Rn=D=x

Skupni obseg:

O:2n(R+r):Tc(D+d)

Telesa
V=abc ‘ =
¢ P=2(ab+ac+bc) a P=6d"
D =va? +b? + o D=a3
Votli valj V:(Rz—rz)nh

V=r’nh (Q Zunanja povrsina:

P:(R2 -2 +2Rh>n

P=2ﬂ:r(r+h)

Skupna povrsina:

P= 27:(R2 — 2 +(R+r)h)
V=4nR*/3
P=47R?

V sivo polje ne pisite.
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1. naloga

Razporeditev atomov (ionov, molekul ...) je bistvenega pomena za mikrostrukturo in s tem za lastnosti
trdnih snovi. Te imajo lahko amorfno ali kristalno zgradbo — strukturo.

1.1. Zapisite primer snovi z amorfno zgradbo.

(1 toéka)

1.2. Zapisite primer snovi s kristalno zgradbo.

(1 tocka)

1.3. Ureditev dolgega reda je pravilen, periodi¢en razpored atomov v materialu, ki velja za zelo velike
(v primerjavi z velikostjo atoma) razdalje. Ureditev kratkega reda pa je ureditev atomov, ki velja
na kratkih razdaljah — navadno nekaj medatomskih razdal;.

a) Katera ureditev je znacilna za kristalno strukturo?

(1)
b) Katera ureditev je znacilna za amorfno strukturo?
(1)
(2 tocki)
1.4. Kaj so kovinska stekla?
(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. Definirajte ionsko vez.

(1 tocka)
2.2. Navedite primer snovi z ionsko vezjo.

(1 tocka)
2.3. Zakaj so snovi z ionsko vezjo zelo slabi prevodniki elektricnega toka?

(3 tocke)
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3. naloga

3.1. Nastejte fizikalne lastnosti materialov.

1

1

=

(2 tocki)
3.2. Definirajte mehanske lastnosti materialov.

(2 tocki)
3.3. Zapisite definicijo trdote.

(1 toCka)

V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

4.1. Razlozite pojma izotropija in anizotropija.

(3 tocke)

4.2. Les je primer anizotropnega materiala. RazloZite, zakaj je les anizotropen.

(2 tocki)
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5. naloga

5.1. SintetiCne polimerne materiale delimo v tri velike skupine. Nastejte jih.

(1 tocka)

5.2. Kako se pri poviSanih temperaturah obna3ajo polimerni materiali, ki imajo med polimernimi
verigami Sibke sekundarne vezi? Kako imenujemo to skupino?

(1 toCka)

5.3. Zakaj je recikliranje polimernih materialov, ki imajo med polimernimi verigami Sibke sekundarne
vezi, enostavnej8e in cenejSe kot recikliranje tistih, ki imajo med verigami mo¢ne primarne vezi?

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

6.1. NasStejte znadilne lastnosti kerami¢nih materialov.

(2 tocki)
6.2. Zakaj so keramicni materiali elektriCni izolatorji?

(2 tocki)
6.3. Navedite primer kerami¢nega materiala, ki se uporabljata kot toplotni izolator.

(1 tocka)
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7. naloga

7.1. Po nastanku lo¢imo tri skupine kamnin. Zapisite te tri skupine.

(1 tocka)
7.2. Dopolnite trditvi.
Marmor sodi v skupino kamnin.
Kremenov granodiorit (staro ime je tonalit) sodi v skupino kamnin.
(2 tocki)
7.3. Pojasnite nastanek metamorfnih kamnin.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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8. naloga

8.1. Hrastovina ima obarvano jedrovino. Kako imenujemo obarvano jedrovino?

17/24

(1 tocka)
8.2. Zakaj v mizarstvu uporabljajo samo obarvano jedrovino hrasta, ne pa beljave?

(1 tocka)
8.3. OpiSite funkcijo celic beljave v rasto¢em drevesu.

(2 tocki)
8.4. Navedite bistvena razloga za susenje lesa.

(1 tocka)
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9. naloga
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9.1. a) Zica ima preéni prerez S in modul elasti¢nosti £ ter dolZino L. Ce jo obremenite z natezno
silo F, se podaljSa za raztezek AL. Deformacija je izklju€no elasti¢na.
KakSen bo raztezek, ¢e zico obremenite s polovi¢no silo %?

(2)

b) Zica ima enak preéni prerez S in modul elastiénosti £ kot Zica v vpradanju a) in obremenite
jo z enako natezno silo F' kot Zico v vprasanju a). Za€etna dolZina Zice pa je tokrat 3 L.
KolikSen raztezek priCakujete?

(2)

c) Zica ima enak preéni prerez S in zagetno dolZino L, kot zica v vprasanju a) in obremenite jo

z enako natezno silo F kot Zico v vprasanju a). Vendar ima zdaj Zica 5-krat vecji elasti¢ni
modul 5E. KolikSen raztezek pric¢akujete?

(2)
(6 tock)
9.2. 1,8 m dolgo in 0,60 mm debelo zico natezno obremenimo s silo F =70 N. Pri tem se Zica
raztegne za 2,3 mm. Deformacija je v obmocju Hookove premice. KolikSen je elasti¢ni modul
zice?
(8 tock)
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9.3. Viseta palica ima dolzino L =1m in premer d =10 mm. Masa palice je 2 kg.

/4

L
2

\ 4

d =10 mm
-

a) lzracunajte napetost v palici pri dolzini é: 500 mm.

b) KolikSna bi bila napetost pri dolzini % ¢e bi bil premer palice 20 mm?
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(3)

(3)
(6 tock)
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10. naloga

10.1. Na sliki je standardni preizkuSanec za natezni preizkus.

a) Kako imenujemo tako oblikovan preizkusanec?

(2)

b) Na sliki oznacite zaCetno merilno dolzino L, in prerez S,.

(4)
(6 tock)

10.2. Med nateznim preizkusom je bil dolo€en spodnji graf o —¢. ZaCetna merilna dolzina
preizkuSanca je bila dolZina L, =100 mm, premer preizkuSanca pa d, = 20 mm.
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Izpolnite razpredelnico.
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(8 tock)

10.3. IzraCunajte modul elasti¢nosti (Youngov modul) E.

(3 tocke)

10.4. Ugotovite napetost teCenja R, natezno trdnost R, in napetost ob porusitvi o;,.

(3 tocke)
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